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Lors de nos discussions habituelles, nous abordons souvent des sujets d'actualité en utilisant des termes et expressions entendus dans les médias ou par des experts. Nous utilisons également des mots à la mode tels que "éthique", "morale" ou "déontologie", sans toujours savoir précisément ce qu'ils signifient et comment ils se distinguent. Pour clarifier ces expressions, il est nécessaire de les définir.
L'éthique et la déontologie jouent un rôle crucial dans le domaine de l'ingénierie. Bien qu'ils puissent susciter de nombreuses interrogations, ces concepts offrent avant tout des solutions essentielles pour orienter la conduite professionnelle des ingénieurs et résoudre les situations délicates auxquelles ils sont fréquemment confrontés.
1. CONCEPTS D’ETHIQUE, MORALE et  DEONTOLOGIE :
1. L'éthique :
«Qui se rapporte à la morale. Discipline de la philosophie qui a pour objet les principes moraux guidant la conduite d’un individu, d’un groupe ».
L'éthique est une discipline qui vise à orienter les actions des individus en tenant compte de manière réfléchie des valeurs en jeu. Elle nécessite également une réflexion sur ces valeurs, avec pour objectif de les analyser, de les mettre à jour et de les ajuster en fonction des évolutions de la vie quotidienne. Cette réflexion s'appuie sur des domaines tels que la morale, la philosophie et la psychologie.
2. La morale :
La morale est une discipline qui étudie les notions de bien et de mal. Elle  propose une théorie sur la conduite humaine. Elle se réfère également aux mœurs, aux habitudes et aux règles de conduite acceptées et pratiquées par la société comme étant bonnes. Elle prend également en compte les institutions permettant à une société d'atteindre ses objectifs.
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