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1. La géographie et le climat
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     Avec une superficie de 550 000 kilomètres carrés, la France est le plus étendu des pays qui appartiennent exclusivement au continent européen. Son image sur la carte ressemble à un hexagone à petit près régulier. La France appartient au continent européen et fait partie de l'Union européen. La France partage ses 2 913 kilomètres de frontières terrestres avec huit pays : Allemagne (448 km), Andorre (57 km), Belgique (620 km), Espagne (623 km), Italie (515 km), Luxembourg (73 km), Monaco (4 km) et Suisse (573 km). (L’article 3 du traité de Canterbury du 9 septembre 1987)
     En France métropolitaine, le climat est tempéré, avec des pluies réparties toute l’année et des températures relativement douces. Toutefois, les régions connaissent des climats variant selon leur latitude, leur altitude et la proximité ou non de la mer, renforcée par leur position par rapport aux trois importants massifs montagneux (Pyrénées, Massif central, Alpes) Généralement, les météorologues distinguent dans cette classification les climats océanique (étés frais, hivers doux, fortes précipitations), continental (étés chauds, hivers froids, faibles précipitations), et méditerranéen (étés chauds et secs, hivers doux, précipitations d'automne)
2. Dialectes et parlers régionaux
     Avant de citer les dialectes et parlers régionaux, il est préférable de définir les concepts de dialecte et de patois. Ainsi un dialecte se définit par « un ensemble de particularités telles que leur groupement donne l'impression d'un parler distinct des parlers voisins, en dépit de la parenté qui les unit » (Marouzeau ,1951). Un dialecte est donc rattaché à une zone géographique tout en étant pratiqué par un nombre réduit de locuteurs. Il ne faut pas donner au mot "dialecte" un sens dévalorisant car un dialecte possède des caractéristiques propres (grammaire, syntaxe,…) qui suppriment toute différence structurelle avec une langue. Quant au mot "patois", C’est « un parler régional (l'alsacien, le berrichon...) à l'intérieur d'une nation où domine officiellement (c'est-à-dire, au regard de l'administration, de l'école, etc.) un autre parler » (Oswald Ducrot, Tzevetan Todorov, 1972 : 80). Les deux linguistes font référence à une variante pratiquée dans une zone géographique plutôt réduite et rurale. Il faut noter que le patois est un dérivé du dialecte (langue régional) et peut également intégrer des changements issus de la langue officielle. Il  peut être « lui-même constitué par une multitude de parlers locaux, assez différents »  (Ibid., 1972 :80)
     La France est un pays qui possède un nombre important de langues régionales et de dialectes, même si le français reste la seule et unique langue officielle.  L'article 2 de la Constitution de 1958 stipule  que "La langue de la République est le français". Parmi les langues régionales les plus pratiquées en France, il y a le Breton : une langue celtique utilisée par près de 250 000 personnes particulièrement attachées à leurs traditions. Cette langue est davantage parlée dans ce que l'on peut appeler la Haute-Bretagne. Autrement dit, dans les départements d'Ille-et-Vilaine et de Loire-Atlantique et dans les parties orientales du Morbihan et des Côtes-d'Armor. Environ 195 000 personnes parlent le gallo, soit 5% des Bretons. 
     Les linguistes estiment ainsi qu’il existe, en France, environ 75 langues régionales ! Parmi elles, certaines sont enseignées à l’école comme l’occitan, le breton, le basque, le corse, l’alsacien ou certaines langues mélanésiennes comme le tahitien. (Centre internationale d’Antibes 10 avril 2019)
3. Ethnies et groupes sociaux
     Dans son rapport annuel sur la démographie en France, publié le 1er janvier 2023,  l’Insee (institut national de la statistique et des études économiques) estime que la population française est de 68 millions d’habitants, avec un peu moins de 66 millions d’habitants qui résident en France métropolitaine. La croissance démographique est de 0,3 % sur l’année 2022 (même évolution que pour l’année 2020, un peu plus faible que pour l’année 2021 et son 0,4 % d’augmentation).
     Il convient de rappeler que la République française ne reconnaît officiellement aucune minorité ethnique ou nationale. Or, selon des analyses, plutôt anglophones, on pourrait distinguer les citoyens français selon leur « origine ethnique » ou « raciale » (Christoph Pan, 2003). Ces origines sont très diverses, constituées par exemple des Alsaciens, des Basques, des Catalans, des Corses, des Normands, des Occitans, des polynésiens, des Arabes, des Américains, des Noirs, les Latino pour ne citer que ceux.
Bibliographie
Christoph Pan (2003), Beate Sibylle Pfeil et Michael Geistlinge, National Minorités In Europe.
Marouzeau, J. 1951. Lexique de la Terminologie Linguistique. Librairie Orientaliste Paul Geuthner, Paris.
Oswald Ducrot, Tzevetan Todorov, (1972) Dictionnaire encyclopédique des sciences du langage, éditions du Seuil.
Exercice d’application
1. Où se trouve la France dans le monde ?
2. Où se situe-t-elle par rapport à l’Europe ?
3. Quels sont les pays limitrophes de la France ?
4. Quel est le plus grand pays ayant une frontière avec la France ?
5. Quel le nombre des départements français ?
6. Quels sont les quatre types de climats en France ?
7. Quelle est la composition ethnique de la France ?
8. Quelle ethnie est la plus grande ?
9. Dans quels départements se concentrent ces ethnies ? 
10. Quelle est la différence entre la langue, le dialecte et le patois ?
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