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Naissance et développement de 
La langue française


Je mis un bonnet rouge au vieux dictionnaire.
Plus de mot sénateur ! Plus de mot roturier !
Je fis une tempête au fond de l’encrier,
Et je mêlai, parmi les ombres débordées,
Au peuple noir des mots l’essaim blanc des idées ;
Et je dis : Pas de mot où l’idée au vol pur
Ne puisse se poser, tout humide d’azur ! […] »
                                  Victor Hugo qui, Les Contemplations.

     Introduction
     La langue française que les francophones parlent et écrivent aujourd’hui est le résultat d’un long processus historique. Le français surnommé la « langue de Molière » rehausser d’une langue romane (vulgaire) boudée par les élites du moyen âge à une langue vivante grâce aux écrivains, aux linguistes et aux scientifiques qui ont su opéré une révolution au niveau de cette langue. 
1.  La naissance du français
     La langue française est née d’une promesse de fidélité entre les fils de Louis le Pieux, Louis et Charles, à l’occasion du serment de Strasbourg en 842. En effet, afin d’être bien compris de leurs soldats qui ne savent pas le latin, Louis et Charles s’adressent à eux en langue populaire. Cela se passe à Strasbourg, le 14 février 842, Louis lit le serment rédigé en langue tudesque (l’ancêtre de l’allemand). Charles lit le même serment, mais traduit en langue romane. Et ce serment est le plus ancien document écrit en cette langue romane qui peut être considérée comme un prototype du français actuel.
2. L’ancien français
     La notion d’ancien français regroupe l'ensemble des langues romanes de la famille des langues d'oïl parlées approximativement dans la moitié nord du territoire français actuel, depuis le VIIIe siècle jusqu'au XIVe siècle environ.
     Au début du 9ème siècle, on parlait plusieurs langues dans le royaume français : la langue d’oïl, constituée par les différents dialectes parlés dans le Nord (francien, picard, anglo-normand, etc.) et qui correspond à l’ancien français ; la langue d’oc, constitué par les dialectes du Sud. Mais c’est Le francien (dialecte issu du gaulois, du latin et du francique), plus exactement, qui va devenir la langue nationale, pour des raisons politiques, et donc accéder au rang de français, tandis que les autres dialectes descendront au rang de patois.
     Lors du concile de Tours, en 813, l’usage du français comme langue officielle est recommandé à la place du latin. Le premier texte écrit en ancien français date de 842 (Les serments de Strasbourg). Néanmoins, pendant plusieurs siècles, latin puis dialectes coexisteront avec le français.
3. Le moyen français
     Le moyen français est l’étape intermédiaire entre l’ancien français (français du Moyen Age) et le français tel que nous arrivons à le comprendre sans difficultés. Plusieurs faits importants vont marquer la langue du 15ème siècle à la fin du 16ème siècle : le renouvellement de la syntaxe par imitation de la syntaxe latine ; les emprunts savants de mots grecs, latins et arabes. Ce foisonnement aboutit à la langue de la Renaissance et, François 1er impose l’usage du français dans les cours de justice et dans toute l'administration du Royaume. Au milieu du 16ème siècle, français est considéré comme la langue que l'on doit utiliser dans tous les domaines de la vie quotidienne.
4. Le français classique 
     Au 17 siècle est un siècle majeur du développement de la langue française. Son mérite consiste en effet en l’épuration de cette langue jugée trop complexe. On va bannir du « beau langage » tout ce qui est dialectal et populaire. La distinction entre la langue de la Cour et la langue de la Ville apparaît avec netteté et aboutit à l’opposition : français noble / français populaire. Il est décidé de donner des règles officielles à la langue, c’est l’Académie Française, fondée en 1634par le cardinal de Richelieu, qui va normaliser et de perfectionner la langue française. 
     Le 18ème siècle, appelé siècle des lumières, prolongera cet idéal classique en respectant, dans l'ensemble, les règles édictées. Le français est désormais la langue aristocratique qui dépasse les limites du pays : dans les cours européennes (à Varsovie, Vienne, Saint Petersburg, Berlin…) l’on préfère parler français. 
7. Le français moderne 
     Après la Révolution (1789), la langue française se libère et la notion de règle s’assouplit, et ce suite à l’émergence d’une nouvelle classe sociale, la bourgeoisie. Ainsi trouve-t-on chez les écrivains naturalistes et réalistes du 19ème siècle un langage que certains puristes qualifièrent de « bas ». Même l’argot, langue des gueux et des malfaiteurs, apparaît dans les romans d’Honoré de Balzac, Eugène Sue, Victor Hugo… Les progrès scientifiques, le développement des échanges, les conflits politiques contribuent à la création de mots nouveaux dérivés du grec, du latin de l’italien, de l’arabe. 

Glossaire

Le gaulois : langue celte, constitue le fond indigène du français, il appartient aux langues indo-européennes tout comme le grec, le latin et le germanique.
Le francique :
Le latin : langue italique de la famille des langues indo-européennes, parlée à l'origine par les Latins dans le Latium de la Rome antique. C’est du latin que dérive pour l’essentiel le français.
Le patois : dialecte est utilisé en Belgique, France, Italie et Suisse pour désigner indifféremment toute langue minoritaire ou dialecte local.
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Application
1. Quel est le premier texte écrit en langue française ?
2. De quelle langue est dérivé le français ?
3. Qui a imposé la langue française ? En quelle année ?
4. Quand le Français est-il devenu la langue officielle en France ?
5. Quand a été crée l'académie française ? Par qui ?
6. Pourquoi le français est-il surnommé « la langue de Molière » ? Quelle est l’origine de cette expression ?
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